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Vamos considerar um ciclo arbitrário EFGH no plano (S, T ), e envolvê-lo
por um ciclo de Carnot ABCD operando entre as mesmas temperaturas (T1

e T2) e entropias (S1 e S2), vide figura. O calor recebido pelo sistema no
ciclo de Carnot é: Q1 = a(A,B), onde a(A,B) significa a área abaixo da
reta A,B. Já o módulo do calor cedido pelo sistema no ciclo de Carnot é
|Q2| = a(D,C).
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No outro ciclo, as quantidades de calor trocadas são determinadas pela
figura EFGH, ou seja: Q′

1
= a(EFG) e |Q′

2
| = a(EHG). Agora, notamos

que a(EFG) = a(AB)− (a1 + a2), onde a1 e a2 são as áreas entre as curvas
indicadas na figura. Já a(EHG) = a(DH) + a3 + a4. Vemos, então, que,
sendo as áreas ai positivas ou nulas (são nulas no caso em que as duas curvas
coincidem), Teremos Q1 ≥ Q′

1
e |Q2| ≤ |Q′

2
|, o que leva a:

η = 1−
|Q2|

Q1

≥ 1−
|Q′

2
|

Q′

1

= η′.
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